



# 放眼視界 交換生經驗座談

文／涂湘羚、林珮雯

本院推動「資心專案暨海外實習生 / 交換生募款計畫」帶動本院學生出國交換學習風氣，培養具國際觀的人才，去年資助 14 位同學出國交換，學院於 2018 年 11 月 21 日舉辦分享會，邀請學生分享交換生活所帶來的成長與建議。當日也邀請傑出校友黃培城學長及 65 級系友們出席分享會，並鼓勵學弟妹胸懷國際、放眼全球，以下摘錄同學們心得分享：

### 張忠喬同學 資工系

**交換學校：中國 上海交通大學**

**交換期間：107.2~107.8**

上海交通大學是開學後才會選課，系辦代表會協助交換生選課，而通常有趣的課程交換生較容易選到，譬如說我有修習一門課程叫做「氣味科學」，老師會交導如何調配香水的技能，十分有趣！如果想要在中國找實習的話，要注意公司與學校的通勤時間，因為中國幅員廣闊，點與點之間可能就需要耗費大量的時間，另外，中國的

實習薪水比台灣來的低，但有志想要在中國工作的人，這是一個很好從實習轉正的管道。

交換真的是很棒的選項，或許有些人會覺得多花一年在這件事情上很不划算，但何必如此，能出來看看大陸，認識多一群朋友也是利用人生的好方法。一直升學或急於往人生的下一步逼趕自己也未必會是最好的方法。

### 蔡孟軒同學 資工系

**交換學校：中國 北京清華大學**

**交換期間：107.2~107.6**

北京清華大學的學生是交大的三倍多，校園面積是交大的五倍之多，清華的教學資源非常的豐富，基本上想要在校內上什麼課都可以找到，而且學校本身的院系多樣系也是非常高，上通識課的時候都能遇到來自各個院系的同學。另外值得一提的是學校的「新清華學堂」，會不定時舉辦國際性的表演，票價只要 40 塊人民幣。我也旁聽了一門叫做「中國統一與台灣問題」，課堂老

師非常喜歡請台灣同學回答問題，大家也都蠻樂意討論兩岸之間的相關議題。雖然說政治方面的議題大部分沒有共識，不過兩岸長期以來受的教育和大環境的不同，我覺得最理想的狀態就是互相尊重理解了。在課外活動方面，我有參加社團、歌唱比賽，以及企業參訪北京 Airbnb、字節跳動兩大公司。

## 石瑾璇同學 資工系

**交換學校：韓國 梨花女子大學**

**交換期間：107.3~107.6**

梨大會在出國交換前，先讓你做一份線上閱讀測驗，測試你的韓文程度，到學校之後，再依照你的能力進行口試，口試完成後，就會幫你分等級，我周一到四早上 8 點至 10 點 40 都要上韓文課。梨大會有學伴帶你更快熟悉環境及生活，一個學伴基本上會帶 4、5 個學生，帶著我們逛校園、固定一天中午一起吃午餐、下課後一起看電影、帶我們去農村體驗等活動。梨大是韓國的第一個女子大學，但交換生如果是男生也可以申請。

## 蔡明娟同學 資工系

**交換學校：新加坡 新加坡國立大學**

**交換期間：107.1~107.5**

新加坡雖然地很小，但是校園面積大，光是從宿舍到上課地點搭車也要 15 分鐘。宿舍差異蠻大的，我是住在最普通等級的宿舍，它的缺點是沒有冷氣，只有電風扇，新加坡又位在赤道上，所以夏天的時候會熱得受不了，但是 UTown 裡面有很高級的宿舍，這邊的學餐很像百貨公司的美食街，各式料理都有，基本上不用害怕沒有美食的問題。新加坡期中期末考非常正式，需要前往

體育館，按照校方安排的座位入座。新加坡富有國際化，因此教授來自各個國家。

## 蕭棋薇、蘇浩禎同學 資工系

**交換學校：瑞士 蘇黎世聯邦理工學院**

**交換期間：107.2~107.8**

蘇黎世聯邦理工學院離火車站非常近，十分方便，主要使用語言是德語，但資工系多半是以英文授課，所以不用太擔心，而且學校裡面有超多中國人，像我修的其中一堂課，有四分之一是中國人，所以要講中文也能溝通。德國學生與老師之間互動較為頻繁，學生較願意回答，作業的部分，手寫作業比較重視數學，程式作業的話，比起交大 loading 輕很多。ETH 的課讓我在專業上學到很多知識，另外這裡很看重理論，上課的深度和同學的能力讓我感覺自己要更加努力。

學習方面，由於在台灣時，一是媒體不斷傳播，類似台灣的大學生沒有競爭力，二是有國外讀書經驗的學長姐或朋友，經常提到海外大學相當嚴苛等事情。在前往交換前，對於課業頗擔心的。然而在這裡唸書的過程，其實課程深度並沒有過大的差異，只要有花時間複習，一樣可以取得好結果。不要因為擔心學習方面趕不上而錯失交換機會。

## 許卉妮同學 資工系

**交換學校：瑞典 查默斯理工大學**

**交換期間：107.1~107.6**

瑞典的學制，把一個學年劃分成 4 個階段，1 個階段約莫 9 周，由於國際生蠻多的，每周上課時數不固定，但開學時會先告知，老師蠻重視團隊合作，因此很多課程都會要求小組作業、討論

## 活動花絮

完成，考試的話，還有補考制度可以彌補成績。學校會舉辦 CIRC 的活動給國際生參加，當地學生會帶你品嚐瑞典食物，教唱瑞典歌曲，還有到湖邊的小木屋做桑拿，比較特別的是，因為查默斯理工大學與交大有合作關係，並設有辦公室，因此交大過去交換的學生也需要舉辦活動，給當地的學生參與、促進交流。

小時候常常跟家人一起看西洋電影，讓我一直很嚮往國外的生活，因此一直很期待大學能到國外交換。不過直到真正踏上交換的旅程後，心情是很複雜的，因為要承擔離開舒適圈、家人朋友的感覺。我想我會很懷念這段交換的日子，我懷念的，反而比較不是歐洲的景物，而是我在這裡的生活方式。這趟交換十分值得，我變得獨立很多，開闊了視野，也學會好好管理自己的生活、也認識了許多可愛的朋友們，這將是我人生中一段非常美好的回憶。

### 朱詠嘉、陳源灝同學 資工系

**交換學校：德國 羅特林根大學**

**交換期間：107.3~107.8**

羅特林根大學位在一個很小的城市，交通不是很方便，羅特林根大學以課程扎實為著名，我們所念的 Business Informatics 算是小有名氣。出



國交換是個難能可貴的經驗，在交換中體會到了許多美好的事物，交了很好的朋友，當然也會遇到挫折。交換的經驗就是由這些好好壞壞的事情所組成的，遇到好的事物就記在心中，遇到不好的事情過了之後，當作可貴的經驗分享給大家，交換要抱持著一顆沒有成見，充滿包容的心，才能夠好好享受交換的生活。另外，也更加懂得珍惜，像台灣十分方便，出門走兩步就能買到各式各樣的美食，以及超級迅速的服務，在德國都是沒有的，會格外珍惜這些本來被視為理所當然的事物。

### 陳穎劭同學 資工系

**交換學校：美國 伊利諾大學香檳校區**

**交換期間：107.1~107.5**

伊利諾大學香檳校區是一個大學城，因此有民宅、餐廳、商店坐落在學校裡面，校園佔地面積大，從宿舍到系館約莫需要 20 分鐘，可以搭乘校內巴士以利到達。課程的作業很多很重，老師們很強調從作業裡面吸取經驗，我有修一門課是「雲端作業處理」，它有跟 Google、亞馬遜公司合作，每次都需要花上一整個禮拜的時間才能完成。學校地處偏僻，所以是個適合念書的好學校。

